
Bruce Perens: Πότε έχει νόηµα η χρήση του ανοικτού 
κώδικα 
Ο πρωτοπόρος προγραµµατιστής υποστηρίζει ότι ο πηγαίος κώδικας δεν αποτελεί το σηµαντικότερο 
παράγοντα. 
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Ο Bruce Perens είναι ένα από τα ιδρυτικά µέλη του κινήµατος του ανοικτού κώδικα. ∆ιαθέτει 
ιδιόκτητη συµβουλευτική εταιρεία, συµµετέχει στο συµβούλιο της ∆ιαχείρισης Κινδύνου Ανοιχτού 
Κώδικα και διαθέτει τον τίτλο του επιστήµονα ανώτερης βαθµίδας στο αντικείµενο του ανοικτού 
κώδικα στο Ινστιτούτο Πολιτικής και Ερευνών για την Ασφάλεια του ∆ιαδικτύου, του 
Πανεπιστηµίου George Washington. Σε εκτεταµένη συνέντευξή του στο Infoworld, ο Perens 
έδωσε ιδιαίτερη βαρύτητα στην αξία του ανοικτού κώδικα για τις επιχειρήσεις.   
 
BP: Θεωρώ ότι η ανάπτυξη λογισµικού αποτελεί, σε γενικές γραµµές, κέντρο κόστους για την 
εταιρεία σας. [Υπάρχουν] τρία πρότυπα ανάπτυξης λογισµικού.  [Υπάρχουν] τρία πρότυπα 
ανάπτυξης λογισµικού. Ένα είναι το παραδοσιακό πρότυπο λιανικών υπηρεσιών πωλήσεων τύπου 
bricks-and-mortar -«λάσπη και τούβλα».  Έπειτα, έχουµε το παράδειγµα ανάπτυξης λογισµικού µε 
σύµβαση ή αλλιώς «εσωτερική». Και στις δύο περιπτώσεις, εσείς αναλαµβάνετε σχεδόν όλο το 
κόστος και τον κίνδυνο –και ο κίνδυνος σε αυτές τις περιπτώσεις είναι γύρω στο 50%. Περίπου οι 
µισές εσωτερικές ή µε σύµβαση αναπτύξεις δεν αποδίδουν. Το πρόβληµα έγκειται στο ότι εάν 
χρησιµοποιείτε αυτό το είδος ανάπτυξης σε µη διαφοροποιηµένο λογισµικό από αυτό της αγοράς, 
χάνετε χρήµατα.  
 
Και τέλος, υπάρχει ο ανοικτός κώδικας. Ο ανοικτός κώδικας είναι µια συνεργασία υπό όρους. 
Συνήθως αναφέρεται ως «Κοινή χρήση υπό όρους». Ο ανοικτός κώδικας είναι καλός για λογισµικό 
που δεν διαφοροποιείται από αυτό της αγοράς. Για παράδειγµα, όταν αγοράζετε από τη 
Microsoft (Προφίλ, Προϊόντα, Αντικείµενα) οι αγορές σας είναι καλές µόνο για µη 
διαφοροποιηµένο λογισµικό, καθώς ο καθένας µπορεί να αποκτήσει κάποιο από αυτά. Ο 
ανταγωνιστής σας µπορεί να έχει το ίδιο προϊόν µε εσάς. Ο ανταγωνιστής σας µπορεί να έχει το 
ίδιο προϊόν µε εσάς.  
 
Η εσωτερική ή µε σύµβαση ανάπτυξη είναι πολύ καλή για το διαφοροποιηµένο λογισµικό σας γιατί 
σας παρέχει την πλήρη κυριότητά του. Πιθανότατα το 10 τοις εκατό του λογισµικού που έχετε 
στην εταιρεία σας είναι διαφοροποιηµένο.  Για το υπόλοιπο ίσως θα πρέπει να σκεφτείτε τον 
ανοικτό κώδικα.  
 
Με τον ανοικτό κώδικα, το κόστος µοιράζεται σε πολλούς προγραµµατιστές. Ο κίνδυνος 
µοιράζεται απλά µέσω της κατανοµής του κόστους, γιατί η κατανοµή αυτή γίνεται εξ αρχής και 
όχι αφότου αγοραστεί το τελικό προϊόν. Επιπλέον, η ιδιαίτερη συνεργασία που προκύπτει από την 
εκχώρηση αδείας φαίνεται να αποδίδει µερίδιο ευθύνης και στους προγραµµατιστές. 
Αποδεικνύεται ότι το µάρκετινγκ δεν αποτελεί το µόνο µέσο πρόβλεψης και ότι το να 
αναλαµβάνουν ρόλο οι προγραµµατιστές µπορεί να είναι αποδοτικό.  
 
Αυτό που παρατηρούµε στις εταιρείες που συµµετέχουν στον ανοικτό κώδικα, είναι ότι µπορούν 
να ξοδεύουν λιγότερα σε ένα κέντρο κόστους για λογισµικό κοινής χρήσης απ’ ότι θα έκαναν σε 
άλλη περίπτωση, και ότι µπορούν να επενδύσουν µέρος του προϋπολογισµού τους που αναλογεί 
σε ανάγκες λογισµικού σε διαφοροποιηµένα προγράµµατα µε ουσιαστικά αποτελέσµατα.  
 
Αυτό που προκύπτει είναι ότι θα πρέπει να ελέγξουµε τις εταιρείες µας και να βρούµε τι είναι 
διαφοροποιηµένο και τι όχι. Και αυτό είναι πραγµατικά δύσκολο καθώς πολλές εταιρείες δεν έχουν 



την τάση να πρωτοτυπούν, αλλά ούτε είναι διατεθειµένες να ασχοληθούν µε το τι κάνουν οι 
άλλοι. Και αυτό συµβαίνει γιατί δεν δέχονται ότι άλλες εταιρείες µπορεί να είναι εξίσου καλές µε 
αυτές. 


